

# 今年十一去哪儿玩? 就来管城商都游

今年中秋国庆喜相逢,所以会放假8天!这样的好机会,宅在家里怎么行。那么问题来了,该去哪里好呢?快来管城吧,来场历史文化游、都市休闲娱乐游,包治一切迷茫与纠结。记者 柴琳琳 通讯员 卢莹 文/图

## 历史文化游

### 1 城隍庙



**推荐理由:**河南省重点文物保护单位、河南省爱国主义教育基地。位于河南省郑州市管城回族区,京广铁路、陇海铁路及京港澳高速公路可以到达。是全国著名的明清文物旅游景区和游览胜地。郑州城隍庙,始建于明朝洪武年间,弘治十四年(1501年)重修,后代屡有修葺。2004年进行整修,面积6500平方米。郑州城隍庙距今已有600多年的历史。

城隍为一城之神,他护佑百姓,纠察善恶,主判生死,以

彰报应。城隍之称,源自中国城池形制之始,墙为城,壕为隍。城隍庙正殿正中塑像为城隍爷,两旁分列赏善司、罚恶司和牛头、马面、黑白无常等卒。城隍出巡是过去十分热闹的活动,一般在每年的春、秋、冬各一次。春季定于清明节,名为“收鬼”。为避免鬼魅危害百姓,城隍特出城缉拿,囚之城内。秋季定在农历七月十五,称为“访鬼”。当面“受理申诉”,平反冤假错案,使屈鬼早入轮回。冬季定于农历十月初

一,称为“放鬼”。此时农事已完,放众鬼出城散心,无甚大碍。城隍是人们想象出来的神,后来又将城隍人神化了,郑州城隍是楚汉战争中诬楚救汉的汉将军纪信。郑州城隍庙,现存有大门、仪门、戏楼、大殿、拜厦、后寝殿等主体建筑,东西厢房是具有河南特色的“豫剧陈列展览”。著名的景观有:戏楼(又称“舍身台”)、百年古榆、“各地城隍故事”壁画、“城隍出巡”壁画、“福赞”石碑、农历三月十八城隍庙庙会。

### 4 郑州北大清真寺



**推荐理由:**河南省重点文物保护单位。是郑州创建最早规模最为宏大的清真古寺,也是中国较为著名的清真寺之一。它有较为完整的独具特色的中国宫殿式伊斯兰古建筑群。清真寺内保存着许

多珍贵的伊斯兰历史实物资料,如驰名中外的国内较早的伊斯兰教古墓“巴巴墓”,明朝宣德年间制造的两个香炉,清代石碣石碑匾额对联等,还有历经百年生长的古柏老槐等树木。

## 都市休闲娱乐游

### 2 文庙



**推荐理由:**河南省重点文物保护单位。位于河南省郑州市管城回族区,京广铁路、陇海铁路及京港澳高速公路可以到达。是全国著名的明清文物旅游景区和游览胜地。郑州文庙,始建于东汉明帝永平年间(58~75年)。后因火灾俱毁。元顺帝至正元年(1341年),曾仿原貌重建。明清又历经修葺。光绪二十二年(1896年)又复遭火灾,虽又复建,但规模已非昔比。2004年重修,庙院面积

8232平方米,建筑群完整。文庙亦称孔庙,是尊祀孔子的地方。自汉初以来,统治阶级为了安定社会秩序,极力宣扬孔子学说,尊崇儒术,兴建文庙。到了唐宋,凡府州县所在地都有文庙,清代文庙建筑规模更大。郑州文庙,布局整齐严谨,中轴线上共有三进院落。进入文庙,东西有牌坊各一座,东牌坊额题为“德配天地”,西牌坊额题为“道贯古今”。自灵星门顺神道

而北,经泮池,至大成门,其东西两侧为名宦祠和乡贤祠。越过大成门达主体建筑大成殿,殿前广阔的月台,是举行祭祀活动之所。其后为尊经阁,为二层重檐歇山式建筑,高15.4米。一层内饰有龙柱8根,正中为孔子杏坛讲学巨型木雕。二层为学术报告厅,是传播儒学经典之讲坛。大成殿、孔子圣迹图砖雕。景观有:撞时运钟敲圣音鼓、文运祈福活动、席听国学讲座等。

### 世纪欢乐园



**推荐理由:**河南省文明景区,也是河南省民间遗产保护展演基地和河南省航模基地。它位于河南省郑州市管城回族区,中州大道和石化路交汇处,距郑州市火车站7公里,距新郑国际机场13公里,紧邻京港澳高速公路和连霍高速公路。

建有30多项游乐项目,其中有高达120米的巨型摩天轮,长达888米的老金矿过山车、360度动感天幕影院等。同时,为突出火车文化这一主题,开发利用郑州市独特而又丰富的铁路文化资源,打造中国第一座大型火车主题公园,弘扬铁路文化,园区内还陈列了数部拥有光辉历程现已退役的各种型号火车牵引车头,利用图片展示、游园讲解等多种形式对青少年和游人开展科普教育和火车知识的推广。并将宝贵的“宋庆龄专列”调至郑州并落户于世纪欢乐园。这些曾经为中国的铁路交通事业立下汗马功劳的机车再一次展现出它们迷人的风采,极大地丰富了火车主题公园的文化内涵,成为广大游客参观游览的焦点。

园区建设是以火车历史为背景,以铁路发展为主线,以大型综合游乐项目为内涵,以一条长3000多米的环园铁路为连线,两列古老的蒸汽机车牵引的火车载着游客领略各国景色风情,让游客从中体会到“乘火车游天下,一日玩遍全世界”的感觉。园区建有“工业伦敦站、南美雨林站、阿拉伯古堡站、荷兰风情站、西部牛仔站、俄罗斯风情站、古埃及文明站、浪漫樱花站、80亩欢乐湖”九大站区。园里陈列着7部退役的各种类型的火车实物,利用声光电技术及动感电影对青少年和游人开展科普教育和火车知识的推广。弘扬火车文化,宣传科普知识,提升郑州品牌形象,使人们获得全新的教育。园内

还设有东方快车、弯月滑车、探空飞梭、双层豪华转马、丛林探险、环游世界、古墓丽影、时空侠客、疯狂大摆锤、海盗船、极速风车、漂流冲浪、跳跃云霄、悬挂过山车、歌德堡号探险、自旋滑车、高空飞翔、奥利水站、古堡惊魂等多种项目。

### 3 郑州商代都城遗址



**推荐理由:**郑州是中国八大古都之一、国家历史文化名城、华夏历史文明传承创新示范区、世界历史都市联盟成员城市、“十二五”期间国家重点支持的六大遗址片区之一,郑州商城遗址是郑州大遗址片区的龙头遗址。

郑州商代都城遗址位于郑州城市的中心区,是我国迄今为止发现的同时期时代最早、规模最大的王朝都城遗址,是全国第一批重点文物保护单位,是郑州国家历史文化名城的主要支撑

内容,是国家文物局大遗址保护重点项目。城池自始建距今约3600年,是商代第一位国王——汤所建的“亳”都,是商王朝前期的政治、经济、文化和军事中心。郑州商城遗址的布局由内至外分为宫城、内城和外城,是典型的三重城垣结构。从商代至今,历经3600年,一直位于城市中心区,堪称世界城市发展史的活化石。

作为中国八大古都的核心依据,郑州商城遗址从上世纪50

年代发现至今,经过60多年的发掘、研究和保护,使古都文脉得以延续和传承,并造福于郑州人民。尤其是近年开始实施的郑州商代都城国家考古遗址公园的建设,得到了各级政府和郑州市民的大力支持,使遗址本体得到妥善保护,使民生环境得到有效改善。郑州商城已逐步影响到城市的方方面面,深入到每一位郑州人心中。商都历史文化区的规划建设,必将使古老的商代都城重新焕发出勃勃生机。